



Деятельность инспектора профилактики по работе с ранее осуждёнными лицами

Тулегенова Эльнура Закир угли Академия МВД Республики Узбекистан научная статья курсанта 3-го курса 336-группы

Статья посвящена анализу профессиональной деятельности инспектора профилактики, осуществляющего надзор и профилактическую работу с ранее осуждёнными гражданами. Раскрываются основные направления соблюдением ограничений, включая контроль за индивидуальную профилактику повторных правонарушений и участие в ресоциализации бывших осуждённых. Рассматриваются правовые и организационные основы деятельности, а также межведомственное взаимодействие с органами МВД, УИИ, социальной защиты и другими структурами. Особое внимание уделено проблемам, с которыми повседневной практике, сталкиваются инспектора рекомендации эффективности профилактической ПО повышению работы. Статья акцентирует значимость профилактической деятельности в системе обеспечения правопорядка и предупреждения рецидивной преступности.

Kalit so'zlar:

инспектор профилактики, ранее осуждённые, профилактика правонарушений, рецидив, ресоциализация, контроль, межведомственное взаимодействие.

Abstract: The article is devoted to the analysis of the professional activities of a prevention inspector responsible for supervising and conducting preventive work with previously convicted individuals. It highlights the main areas of focus, including monitoring compliance with restrictions, individual crime prevention, and participation in the resocialization of former offenders. The legal and organizational foundations of this work are examined, as well as interagency cooperation with the police, penal inspection authorities, social services, and other institutions. Special attention is given to the challenges faced by inspectors in their daily practice, along with recommendations to improve the effectiveness of preventive measures. The article emphasizes the importance of preventive work within the system of maintaining public order and preventing repeat offenses.

Keywords: prevention inspector, previously convicted individuals, crime prevention, recidivism, resocialization, supervision, interagency cooperation.

Профилактика правонарушений и, в частности, рецидивных преступлений представляет собой наиболее эффективный, действенный путь борьбы с преступностью потому, что она направлена на ликвидацию самих корней, истоков преступности, а именно - причин, порождающих преступления, и условий, способствующих их совершению. Следует разделить мнение о том, что профилактика, которая по своим возможностям и достигаемым результатам уже в настоящее время играет существенную роль в общем процессе предотвращения преступлений, в дальнейшем, несомненно, станет основной формой борьбы с правонарушениями. Хотя в последние годы проблеме предотвращения рецидива преступлений уделяется значительное внимание, вопросы индивидуальной профилактики рецидива преступлений, борьба с которыми возложена на аппараты уголовного розыска, самостоятельному исследованию до настоящего времени не подвергались. Между тем именно индивидуальная профилактика, т.е. такие меры предотвращения этих преступлений, которые осуществляются в отношении конкретных лиц из числа ранее судимых, чье антиобщественное поведение чревато преступным исходом, является одним из наиболее перспективных направлений борьбы с рецидивной преступностью. Следует иметь в виду, что проблема рецидивной преступности – это прежде всего проблема личности особой категории преступников, для которых характерны устойчивые антиобщественные взгляды, привычки И наклонности соответственно, индивидуальная воспитательная работа, профилактические меры, принимаемые в отношении данной личности – носителя таких взглядов, имеют особое значение в плане предотвращения рецидива преступлений.

Несмотря на то, что рецидивисты составляют в нашей стране меньшую часть преступников, они представляют повышенную общественную опасность. В силу устойчивого характера своих антиобщественных взглядов и привычек рецидивисты легче решаются на совершение преступлений, как правило, корыстных и насильственных, совершенных в соучастии по предварительному соглашению. Они крайне опасны своим негативным влиянием на лиц с поведением, особенно девиантным на молодежь. Вышесказанные обстоятельства определяют значение борьбы с рецидивной преступностью. Проводимое в стране под руководством Президента Ш.М.Мирзиёева поэтапное реформирование всех сфер общественной жизни и процессы либерализации определили будущий прогрессивный путь нашего государства. Президент нашего государства Шавкат Миромонович Мирзиёев подчёркивал что «Всем хорошо известно что самый эффективный способ борьбы с преступностью – это профилактика, то есть он состоит в предотвращение правонарушений»¹. В этом аспекте принятый Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по поднятию на качественно новый уровень деятельности органов внутренних дел в сфере обеспечения общественной безопасности и борьбы с преступностью» от 26 марта 2021 года за №6196, которым было определено, что «решение непосредственно проблем относительно профилактики на местах

-

¹ Праздничное поздравление Президента Республики Узбекистан Шавката Миромоновича Мирзиёева в честь «дня сотрудников органов внутренних дел» 25 октября 2020 года. / Народное слово. – 2020. – № 243 (6678). – 5.1-3

правонарушений и борьбы с преступностью посредством выявления и устранения причин совершения преступлений в разрезе каждой махалли, семьи и личности; разделение каждого района, города и махалли на категории, исходя из состояния преступности на соответствующей территории, привлечение совместно с хокимиятами, секторами и общественностью всех сил и средств, необходимых для устранения «очагов преступления»; внедрение механизмов целостного управления и непрерывного контроля на основе системы «республика — область — район — махалля», обеспечение мира и стабильности в стране посредством эффективной координации деятельности по обеспечению общественной безопасности органов внутренних дел и других государственных органов; создание современного облика сотрудников органов внутренних дел, профессионального ответственности повышение ИΧ И формирование необходимых навыков для борьбы с новыми проявлениями преступности, а также достижение полной цифровизации сферы, совершенно новые механизмы организации деятельности системы органов внутренних дел»².

В целях предотвращения совершения правонарушений отдельными категориями лиц, освобожденных из пенитенциарных учреждений, 02 апреля Закон Республики Узбекистан №532 2019 принят административном надзоре за отдельными категориями лиц, освобожденных из учреждений по исполнению наказаний». В нашей стране реализация радикальных реформ в сфере общественного порядка, обеспечения безопасности граждан, борьбы с преступностью, в частности ее предотвращения, началась с системы внутренних де.. Мы видим эти проблемы в следующем: во-первых, система поддержания общественного порядка и безопасности в обществе, в населенных пунктах, борьба с преступностью, ее предупреждение не отвечает современным требованиям; во-вторых, отсутствие эффективной системы круглосуточного поддержания общественного порядка и безопасности в населенных пунктах, предотвращения правонарушений и своевременной пострадавшим; в-третьих, отсутствие эффективного системы взаимодействия между различными службами Министерства внутренних дел, которое имеет наибольшее количество мероприятий по профилактике правонарушений непосредственно в жилых районах и предоставляет услуги во всех сферах в этой сфере; в-четвертых, отсутствие системы вовлечения и общественностью, сотрудничества c правоохранительными органами, для поддержания общественного порядка и безопасности в жилых районах, предотвращения преступлений и оказания помощи полиции.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Миромонович Мирзиёев отметил в своей речи "Нельзя перевоспитать человека применив только наказание или же репрессивные методы. Жизнь много раз подтверждала это. Всё общество должно содействовать в воспитании человека, прежде всего, мы

² 2Указ Президента Узбекистан «О мерах по поднятию на качественно новый уровень деятельности органов внутренних дел в сфере обеспечения общественной безопасности и борьбы с преступностью» за №6196 от 26 марта 2021 года. URL: http://www.lex.uz.

должны устранить причины и условия, способствующие совершению противоправных деяний. Мы все вместе должны внести вклад в это дело"³.

Сегодня, наряду с конкретными достижениями в области взаимодействия инспекторов профилактики с другими службами инспекторов профилактики по совершенствованию осуществления административного надзора, существуют определенные проблемы. Выявление этих проблем и принятие мер по их устранению - одна из самых актуальных проблем сегодня.

Решение проблем, которые необходимо решать в сотрудничестве с другими правоохранительными органами при улучшении административного надзора над правоохранительными органами, требует от нас не только принятия практических мер, но и проведения исследований в этой области.

Как сказал Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, «мы никогда не должны забывать об одном жизненно важном факте. То есть, если мы уволим человека, который совершил ошибку, как «плохого» человека, он останется плохим человеком. Делать добро и заводить друзей возможно только в здоровом обществе»⁴.

Кто такое ранее судимое лицо? Какой государственный орган работает с ним напрямую? Нам нужно знать, что такое специальная профилактика правонарушений среди бывших осужденных и как она организована.

Использование термина «ранее судимый» в юридической литературе означает правовую ситуацию, возникающую в результате того, что лицо было осуждено судом за ранее совершенное преступление. Со дня вступления приговора в силу лицо считается осужденным и имеет законную силу в случае совершения правонарушения или преступления.

Однако сегодня понятие «ранее судимый» в определенной степени уточнено с принятием Закона Республики Узбекистан от 14 мая 2014 года «О профилактике правонарушений». В соответствии с этим Законом из учреждения по исполнению наказания освобождается лицо, отбывающее наказание в виде лишения свободы в качестве «ранее судимого» (отбывшее наказание в виде Мероприятия специальной свободы); ПО профилактике правонарушений среди ранее судимых должны быть организованы на основании статей 12,34,78,79,80 Уголовного кодекса Республики Узбекистан с учетом социальной опасности личности, классификации и вида преступления, которое он совершил ранее. Это осуществляется путем выявления и устранения причин условий совершения правонарушений лицами, освобожденными учреждений по исполнению наказаний, а также путем оказания социальной помощи и помощи в трудоустройстве бывшим осужденным.

Ранее судимые:

Бывшие осужденные, отбывшие наказание:

³ "Конституция — наша свободная и благополучная жизнь является прочной основой для дальнейшего развития нашей страны" / Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной к 25летию принятия Конституции Республики Узбекистан // URL: http://xs.uz (Народное слово, 08.12.2017).

⁴ Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной 26-летию независимости Республики Узбекистан // URL: http://www.ncsu.gov.com/html/permonuncs/scan/html/permonun

- находящиеся под административным контролем;
- Лица, подпадающие под действие закона об административном контроле;
- не подлежат административному контролю.
- 2. Бывшие осужденные, отбывающие наказание, не связанное с лишением свободы:
 - отбывающие наказание в виде исправительных работ;
 - отбывание наказания в виде лишения определенных прав.
 - применена мера уголовно-правового воздействия.
 - бывшие осужденные условно.

Статья 24 Закона «О профилактике правонарушений» определяет специальную профилактику правонарушений следующим образом: деятельность по разработке и осуществлению специальных мер, направленных на выявление и профилактику правонарушений, представляет собой специальную профилактику правонарушений и условия ее осуществления.

Сегодня полномочия по специальной профилактике правонарушений среди бывших осужденных возложены на профилактические службы Министерства внутренних дел, в том числе на инспекторов профилактики. Кроме того, в соответствии с Постановлением Президента Республики Узбекистан от 7 ноября 2018 г. № ПП-4006 «о мерах по коренному совершенствованию уголовно-исполнительного законодательства» Главное управление по профилактике правонарушений МВД Республики Узбекистан На базе Департамента надзора и его территориальных подразделений была создана Служба пробации при Главном управлении исполнения наказаний и его территориальные подразделения и определены ее основные задачи.

Повторное совершение преступления после осуждения – это признак, присущий всем без исключения ранее судимым лицам и отличающий их от остальных преступников. Но как ни существенно само по себе то или иное проявление личности, в том числе и факт совершения преступления, правильное суждение о человеке в целом возможно лишь на основе совокупности всех его социальных свойств и проявлений, их содержания и соотношения, в частности, социально-положительных и социально отрицательных признаков, ролей и проявлений. Особенностью личности преступника рецидивиста является устойчивость его антиобщественных деяний, мотивов, устремлений. Такие отрицательные субъективные отношения к окружающим людям и социальным ценностям, как нежелание соблюдать общественный порядок и требования правовых, и социальных норм, неуважение к гражданам, нежелание трудиться, присущие в той или иной мере различным категориям преступников. Устойчивость антиобщественных взглядов и мотивов внешне проявляется у рецидивистов в устойчивости их антиобщественного поведения, которая раскрывается при анализе многократности и интенсивности рецидива, длительности «преступной биографии» рецидивистов и других объективно фиксируемых характеристик рецидивной преступности. Для выбора тактики индивидуально-профилактической работы с лицами, ранее судимыми, большое значение имеют также данные об интенсивности рецидива применительно к последнему преступлению. Они позволяют определить отрезок времени,

требующий особого внимания в ходе индивидуально профилактической работы. Необходимо, в частности, напомнить, что рецидив весьма значителен уже в первый месяц после освобождения, максимум его наступает во второй, третий месяцы, после чего интенсивность рецидива последовательно спадает. Около 58% из числа всех привлекаемых к ответственности рецидивистов совершили вновь преступления в течение первых трех лет после освобождения. Интенсивность рецидива выше у женщин, чем у мужчин. Повышенная интенсивность рецидива свойственна также многократно судимым рецидивистам. Вместе с тем следует иметь в виду повышенную интенсивность рецидива у молодежи в возрасте до 25 лет.

Антиобщественная ориентация человека, если рассматривать ее с точки зрения интересов работы по воспитанию и перевоспитанию, указывает на наличие той или иной степени нравственно-педагогической запущенности личности, преодоление которой и составляет цель воспитательного процесса, определяет его основное содержание. В сфере знаний типичными для ранее судимых лиц отклонениями являются: отставание в культурно образовательном взглядов, отсутствие развитии, примитивность нравственных мировоззрения, ограниченность, отрывочность, нечеткость знаний. Для многих лиц, ранее судимых, весьма характерна также подмена истинных знаний искаженными, замещение сведений, которые личность получает в процессе воспитания, социального образования и опыта, псевдо поступающей из локальных источников, от антиобщественного окружения, знаниями, относящимися к отрицательному, в частности преступному, опыту. Не имея необходимых трудовых навыков, обладая крайне ограниченным кругозором, не ориентируясь в событиях общественной, политической жизни, многие рецидивисты показывают весьма значительную осведомленность в том, что так или иначе связано с антиобщественным образом жизни, с преступной деятельностью и мерами борьбы с преступностью. Так, 45% обследованных проявили осведомленность о средствах, методах и других сторонах оперативной работы; 42% – о приемах работы со следами; 61% – о нормах уголовного права и процесса; 35% – о различных тактических приемах, применяемых при расследовании. Почти половина обследованных (47%) знают уголовный жаргон, «блатные» песни и стихи; 26% – умеют перестукиваться; 10% – имеют опыт проживания на нелегальном положении, знают приемы тайнописи и т.д. Признаки преступного опыта непосредственно проявляются в действиях по подготовке, совершению и сокрытию преступлений. В частности, следует учитывать, что преступный опыт и прежде всего присущие определенному лицу преступные навыки, умения нередко играют роль весьма важного звена в преступлением. цепочке обстоятельств, связанных Следовательно, нейтрализация криминогенного значения прошлого преступного опыта – одна из важнейших задач индивидуально профилактической работы с ранее судимыми. Объем и содержание знаний, которыми обладает то или иное лицо, в значительной мере определяют характер его потребностей и интересов, т.е. таких особенностей личности, которые представляют значительный интерес для криминологии, ибо воздействие на них составляет одну из важнейших сторон

предотвращения правонарушений. Основными индивидуального потребностей являются, как известно, потребности материальные (в пище, одежде, жилище и т.п.) и духовные (в познании, в престиже, в эстетическом наслаждении). Для большинства ранее судимых, лиц, характерно гипертрофирование материальных потребностей и ограниченность духовных. Относительно самостоятельное значение имеют потребности в труде и в общении. Для значительной части рецидивистов характерно не только отсутствие потребностей в труде, но и активно пренебрежительное отношение к трудовой деятельности, осознанный паразитизм, стремление к бесцельному или социально-негативному времяпрепровождению. Это особенно касается ранее судимых лиц, антиобщественная ориентация которых по направленности является корыстной. Необходимо при этом подчеркнуть весьма значительный криминогенный потенциал указанных особенностей личности рецидивиста.

Весьма характерными для лиц, ранее судимых, являются потребности в алкоголе, а также в азартных играх. У некоторых категорий рецидивистов внешне проявляются только отрицательные, низменные интересы или вообще отсутствие каких бы то ни было интересов. Для большинства современных рецидивистов характерно раздвоение интересов: отрицательные, низменные интересы сочетаются у них с наличием тех или иных положительных, социально одобряемых интересов. Так, полезные интересы и занятия в сфере досуга (чтение книг, газет, журналов, посещение кино, игра на музыкальных инструментах, охота, рыболовство, коллекционирование, радиолюбительство и т.п.) На уровне характерологическом для рецидивистов типичен своего рода социально психологический синдром, основными элементами которого являются эгоизм, грубость и социальная безответственность, а также различные дефекты волевой сферы. Известно, что социальная ценность волевых стремлений и усилий не абсолютна. Они могут быть полезными или вредными (с точки зрения общественных интересов) в зависимости от того, какие цели ставит перед собой данное лицо, какими побуждениями вызываются его волевые стремления (желания), какими принципами, взглядами, убеждениями руководствуется человек, принимая то или иное волевое решение, какие средства выбирает для достижения поставленных целей. Представителям рассматриваемой группы ранее судимых лиц могут быть присущи различные волевые качества: настойчивость, решительность, выдержка, самообладание, сила и твердость характера и т.д. Однако эти качества имеют отрицательное значение по той причине, что в волевых действиях этих лиц (преступных и иных) по общему правилу проявляются антисоциальные, аморальные свойства личности, их волевые усилия направлены на достижение антиобщественных целей. Указанные дефекты волевой сферы в основном присущи тем лицам, для которых характерна повышенная степень нравственно-педагогической запущенности. У многих из них сильная воля антиобщественной направленности, упрямство, активный негативизм воспитательным воздействиям в известной мере парадоксально сочетаются с полным безволием в тех случаях, когда требуются те или иные усилия для достижения позитивных целей. В количественном отношении рассматриваемая группа ранее судимых меньше первой. Для

отношений рецидивистов с другими людьми весьма характерными являются проявления таких качеств, как жестокость, агрессивность, неуважение к людям, жадность, зависть, болезненное самолюбие, упрямство, своеволие, высокая отношении окружающих, сочетающаяся с полной критичностью к самому себе, к собственным поступкам. У значительной части рецидивистов (особенно тех, кто имеет длительную «преступную биографию») отмечаются угасание или даже полная утрата родственных чувств, общий недоброжелательный настрой в отношении других людей, отношение к правоохранительным органам, а также такие черты характера, как подозрительность, мнительность. Характерно, что в настоящее время среди рецидивистов уже редко встречаются лица, социально-психологический облик которых отличается наличием такой стержневой особенности, как искусственно создаваемая и усиленно внушаемая себе и окружающим идея об их собственной необычности, исключительности, превосходстве над окружающими. Большинство лиц. систематически занимающихся преступной деятельностью, не склонны считать себя исключительными личностями, а свой достойным подражания. В заключение нравственнопсихологической характеристики современных рецидивистов необходимо отметить, что у значительной части из них система субъективных отношений или конкретное ориентация имеет четкое и антиобщественное содержание, ярко выражена в направлении антисоциальных целей антисоциальных средств их достижения, а иногда достигает большой глубины и устойчивости. Применительно к этой категории ранее судимых есть основания говорить об антиобщественной установке, которая проявляется в склонности и направленности личности к совершению преступных действий. Специальная профилактика правонарушений, ранее судимых - это специальная профилактика правонарушений ранее судимых лиц на административной территории, закрепленной за ними профилактическими инспекторами на основании нормативных правовых актов МВД и территориальных управлений и отделов внутренних дел, в том числе «Назорат», «Ижро», «Хавфсиз шахар» и другие специальные, оперативные профилактические мероприятия⁵. Организация профилактики правонарушений специальной среди ранее судимых, административным ПОД контролем, возлагает ответственность на инспекторов по профилактике. Это связано с тем, что у данной категории лиц больше вероятности совершить правонарушение, чем другие категории. Преступная активность бывших осужденных высока не только потому, что они продолжают свою преступную деятельность, но и потому, что они учат неопытных, заслуживающих доверия молодых людей, особенно несовершеннолетних, вести антиобщественный образ жизни, аморальность и совершать преступления.

⁵ Матлюбов Б. А. Профилактика инспектори-халқ хизматчиси китоби Т-2019-Б-298 Исмоилов И., Сатторов Ч. Оғир жиноятларнинг олдини олиш муаммолари // Ҳаёт ва қонун. − 1996. № 7. − Б.58.

«Усиление борьбы с преступностью в обществе, в частности с неотвратимостью наказания за каждое преступление, предотвратит совершение преступлений лицами, впервые совершившими преступление»⁶.

Инспекторы профилактики могут привлекать к процессу организации и проведения мероприятий по профилактике правонарушений среди ранее судимых, отраслевые службы правоохранительных органов, иных органов и учреждений, непосредственно участвующих в профилактике правонарушений, а также органов самоуправления граждан, негосударственные некоммерческие организации. Инспектора профилактики осуществляет профилактику правонарушений среди ранее судимых лиц по следующим направлениям: превентивный учет организация ранее судимых воспитательно профилактической работы;

В Республике Узбекистан с первых лет независимости вопросам предупреждения и профилактики преступлений уделяется особое внимание и в целях реализации поставленных целей и задач в данной сфере принят ряд нормативно-правовых актов. Как подчеркнул Президент Республики Узбекистан И.А.Каримов «Духовный облик общества неразрывно связан с приоритетом превратим законопослушание предупреждение преступности будет оставаться неразрешимой проблемой. Мы идем по пути построения правового демократического общества. И достижение этой благородной цели прежде всего связано с осознанием людьми своих прав и умением защитить себя с помощью закона». В частности, среди принятых актов можно выделить постановление Кабинета Министров от 15 марта 1999 года № 113 «О дополнительных мерах по профилактике преступлений против жизни и здоровья граждан», в соответствии с которым при хокимиятах городов и районов созданы специальные комиссии по оказанию помощи лицам, освобожденным из мест отбывания наказания, в социально-бытовом и трудовом устройстве; на местах – общественные формирования «Махалла посбони» для оказания содействия органам внутренних дел в обеспечении охраны общественного порядка; в каждом органе самоуправления граждан – примирительные комиссии из числа аксакалов, ветеранов, женщин и молодежи, представителей культуры и духовенства для оказания воспитательного воздействия на лиц, ранее судимых, хронических алкоголиков и других, склонных к совершению правонарушений в сфере быта. Кроме того, в составе профилактической службы Министерства внутренних дел Республики Каракалпакстан, управлений внутренних дел областей и ГУВД города Ташкента созданы подразделения по работе с лицами, освобожденными из мест отбывания наказания; для улучшения профилактики рецидивной преступности, повышения эффективности воспитательной работы и медико-психологического изучения поведения лиц, совершивших тяжкие преступления, в штаты каждого учреждения по исполнению наказаний введена должность психолога. Анализ нормативно-правовой базы показал, что вопросы профилактики правонарушений регулировались отдельными нормами законов, решениями Правительства, ведомственными нормативно-правовыми актами.

Данное обстоятельство должным образом не обеспечивало координацию и эффективность деятельности субъектов профилактики правонарушений. Также, при подготовке проекта был учтен опыт стран СНГ и дальнего зарубежья в сфере законодательного регулирования профилактики правонарушений. Изучение международной практики показало, что в ряде зарубежных стран (Россия, Беларусь, Казахстан и др.) вопросы профилактики правонарушений регламентированы единым законодательным актом.

По итогам деятельности указанной Межведомственной рабочей группы 14 мая 2014 года был принят Закон «О профилактике правонарушений», который принципы основные направления предусматривает: цели, задачи, И профилактики правонарушений; основные понятия, связанные с профилактикой правонарушений; перечень основных субъектов профилактики правонарушений и их полномочия; систему мер профилактики правонарушений включающую в себя проведение общих, специальных, индивидуальных и виктимологических мер, а также, порядок их осуществления; категории лиц, в отношении которых осуществляется профилактический учет органов внутренних дел, основания и порядок его осуществления; координацию и надзор за деятельностью субъектов профилактики правонарушений; обязанности и ответственность субъектов профилактики правонарушений; гарантии прав, свобод и законных интересов осуществлении профилактики правонарушений; при обеспечения финансирования и материально-технического деятельности субъектов профилактики правонарушений.

Принятый Закон направлен на дальнейшее совершенствование правовых механизмов профилактики правонарушений, повышение эффективности взаимодействия субъектов профилактики правонарушений, в том числе правоохранительных структур, обеспечение координации их деятельности, системности и упорядоченности предпринимаемых мер, а также унификацию правовых норм, регламентирующих вопросы профилактики правонарушений⁷.

В частности, в соответствии с нормами данного Закона: основными задачами профилактики правонарушений определены обеспечение защиты прав, свобод и законных интересов личности, повышение правового сознания и правовой культуры в обществе, укрепление законности, выявление, изучение причин совершения правонарушений и условий, им способствующих, принятие мер по их устранению, социальная реабилитация и социальная адаптация потерпевших правонарушения, OT лиц, склонных совершению правонарушений, совершивших правонарушение, в том числе ранее судимых и освобожденных из мест лишения свободы, снижение у физических лиц риска стать потерпевшими от правонарушения и обеспечение взаимодействия деятельности органов и учреждений, непосредственно осуществляющих и участвующих в профилактике правонарушений, и координация их деятельности.

Заключение: Деятельность инспектора профилактики играет важную роль в обеспечении общественной безопасности и предупреждении рецидивной

⁷ https://www.minjust.uz/ru/library/own_publications/71248/?print=Y правонарушений Законодательство в сфере профилактики

преступности. Работа с ранее осуждёнными лицами требует высокого уровня профессионализма, внимательного подхода к каждому случаю, знания нормативно-правовой базы и умения эффективно взаимодействовать с другими субъектами профилактики. Анализ практической деятельности показывает, что комплексный подход, включающий контроль, профилактические беседы, помощь в социальной адаптации и тесное межведомственное сотрудничество, способствует снижению уровня повторных правонарушений. Повышение эффективности этой деятельности возможно за счёт совершенствования методической базы, профессиональной подготовки инспекторов и развития программ социальной поддержки бывших осуждённых.

Используемые литературы:

- 1. Закон Республики Узбекистан от 14 мая 2014 года «О профилактике правонарушений» URL: http://www.lex.uz
- 2. Закон Республики Узбекистан от 16 сентября 2016 года «об органах внутренних дел» URL: http://www.lex.uz
 - 3. ЗаконРеспубликиУзбекистан от 11 сентября 2017 года
- 4. «Об обращениях физических и юридических лиц» URL: http://www.lex.uz
 - 5. Закон Республики Узбекистан от 02 апреля 2019 года
- 6. «Об административном надзоре за отдельной категорией лиц, освобожденных из учреждений по исполнению наказания» №3РУ-532 URL: http://www.lex.uz
- 7. Указ Президента Республики Узбекистан от 29 ноября 2021 года «О мера по утверждению и реализации концепции общественной безопасности Республики Узбекистан» №УП-27. URL: http://www.lex.uz
- 8. Закон Республики Узбекистан «О профилактике правонарушений» от 14 мая 2014 года
 - 9. №3РУ-371. URL: <u>http://www.lex.uz</u>
- 10. Постановление Президента Республики Узбекистан от 02 апреля 2021 года «О дополнительных организационных мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности органов внутренних дел в сфере обеспечения общественной безопасности и борьбы с преступностью» №ПП-5050. URL: http://www.lex.uz
- 11. Законы Республики Узбекистан "Об административном надзоре за отдельными категориями лиц, освобожденных из учреждений по исполнению наказаний" от 02 апреля 2019 года №3РУ-532. URL: http://www.lex.uz

Законы Республики Узбекистан "Об административном надзоре за отдельными категориями лиц, освобожденных из учреждений по исполнению наказаний" от 02 апреля 2019 года №3РУ-532. URL: http://www.lex.uz